

a városi
közönséget,
negyedére
1937. év
befizetni el
naponként a
osi adópena-
számú pos-
si lap útján
elmulasztó.
in a hivatal
Városi adó-

a városi
gát, hogy a
gy vidékről
uton, vagy
re behozott
eket — bor,
behozatalól
városi adó-
osztályánál
zemből) a
nteni el ne
lshivatal a
hogy az ösz-
zozott és szí-
és a be nem
öteles cikk
k nvoleszo-
szbűntetés-
adóhivatal.

szavak
— Üzleti
— Felvi-
szolgá-
ket este
hivatal.

2-12

Ujságírók
mében. 4
ú 1.10. —
r. Diétás
írás sze-
s. I. em.

legolcsóbb
enyi u. 1.
mló 1.44
0.4 stb.
3305

ívől pót
és ve-
van uccá
5151

6 pengő.
2287

esők

at
be ker-
szobárai
részében
ó bérlő-
hivat

t és ki-
HURY
Laptulaj
Függet-
t. Nyom-
nyv- és
szef kir-
m.

Debreceni független Újság

politikai napilap

Ég Sanghai!

Tüzérségi harc, légitámadás, robbanó lövegek és menekülő tömegek a város uccáin

Sanghai, augusztus 13. A déli órákban teljes erővel kitért a harc a kínai és japán csapatok között. A lehevesebb ütközet Csapej városnegyedében folyik, ahol a japánok hatalmas erővel támadták meg a kínaiak állásait. Csapejben van a japán csapatok parancsnokságának főhadiszállása és körülük folynak a véres ütközetek.

Sanghai, augusztus 13. A csapeji városnegyedben egész útvonalak lángokban állanak és a városnegyedből hatalmas füstfelhők szállnak fel.

A japánok léghaderejüket is mozgósították. A japán bombavető repülőgépekről bombákat zúdítottak a kínaiak állásaira. A kínai repülőgépek szintén felszálltak és több légiütközet is lejátszódott Sanghai felett.

A sanghai harcok kitérése most már elosztott minden reménységet arra, hogy az újabb viszály után Tokió s Nanking között meg egyezés jöhet létre.

Tokió, augusztus 13. Németország, az Északamerikai Egyesült Államok, Franciaország, Anglia és Olaszország képviselői közös jegyzéket nyújtott át mind a nankingi kormánynak, mind Japán kínai nagykövetének. Ebben a jegyzékben hangsúlyozzák, hogy a nagyhatalmaknak igen nagy érdekeik vannak Sanghaiban, továbbá felkérlik egyfelől a kínai kormányt, hogy vonja vissza csapatait, másfelől a japán kormányt, hogy ne küldjön csapaterősítéseket.

Sanghai, augusztus 13. Pénteken délután 4 órától fél hatig és 6 órától 7 óráig kínai időszámítás szerint 3 ágyú szabályos időközökben tüzelt a városra. A kínai tüzekek egyik lövedéke eltalálta az észak Szeesuangba vezető út mentén lévő japán iskolát, amelyben japán csapatok tartózkodtak. A japán főkonzulátus épülete, valamint a japán hajózársaságok rakpartjai előtt erős torlaszt emeltek.

Sanghai, augusztus 13. A becsapódó gránátok Sanghai északi pályaudvaráról északkeletre nagy tüzet okoztak. A kínai tüzekek lövik a japán állásokat. A kínai csapatok felrobbantottak 3 hidat. A jelek szerint a kínaiak tábori ágyúkból tüzelnek, míg a japánok lövészaruk-ágyúkkal viszonozzák a tüzet. A tűzvonalból már behozták az első sebesülteket.

Sanghai, augusztus 13. A kínai pénzügyminiszter körrendeletét intézett a kínai bankokhoz, felszólítja őket, hogy pénteken és szombaton zárják be

a pénztárakat. Az intézkedés célja a betevők esetleges rohamának elhárítása.

Tokio, augusztus 13. A Sanghai előtt horgonyozó japán hajóraj megkezdte Sanghai lövését, hogy zárótü-

zel megvédje, a partra szálló japán tengerészeket. Egy amerikai és egy angol hadihajó már útban van Sanghai felé.

Páris, augusztus 13. A Párisi Soir sanghaili jelentése szerint Csapejben a japán tüzekek lövedékei több épületet felgyújtottak. A Sanghai—Busung-i vasutvonal mentén állandóan kattog a géppuska. A harc most a hongkui nagy japán kert uszómedencéje mögött folyik. A gyepek táboritegeket állítottak fel. A japán gyalgóság könnyű harcikocsik és páncélos gépkocsik fedezete alatt lassan előrenyomul.

A népi erők öröktől fogva és örökké élnek

A kemecsei kerület választóihoz írta:

GAÁL OLIVÉR

független kisgazdapárti országgyűlési képviselő

A magyar élet egyik jellegzetessége az volt, hogy a nép nélkül csinálták a politikát és csak a jelszó volt meg a népies politikából, de lényegileg a népszéles rétegtől teljesen távol eső erők irányították azt. Hogy a magyar nép politikai öntudatának a kifejlődését megakadályozzák és egyes politikai klikkek játékszerévé tegyék a közéletet, iktatták törvénybe az 1926. évi választójogi törvényt, amely elvette a magyar néptől a titkos választójogot és a testet-lelket megőlt nyílt választási rendszert vezette be helyette.

A nyílt választás számtalan módot és alkalmat adott a sok politikai lakóknak és talpnyalónak, hogy a visszaélések és a törvénytörések tömegét követtsék el

s segítsék látszatdiadalra mindazokat, akik nem a magyar nép bizalmából lettek képviselők, hanem a kegyetlen körülmények között élő nép akaratait mellőzve, kormánykörök jóindulatát nyerték meg már az elindulásnál a hivatalos jelöltek formájában. Egyes magukról megelégedezett köztisztviselők alakultak át máról-holnapra élharcos kuvaszokká, akik hivatali dolguk helyett ajánlasi ívekkel szaladgáltak a választásokon és elfeledkezve törvényről, jogról, igazságról, a fenyegetések és az erőszak eszközeit is igénybe vették, csak hogy a NEP hivatalos jelöltjét segítsék győzelemre.

A bíróságok töméntelen megbélyegző ítélete bizonyítja, hogy milyen kegyetlen körülmények között zajlott le az 1935. évi választás is és ez a helytelen módszer az oka annak, hogy

nem tud kifejlődni egy helyes, népies irányzat a kormányzatban, mely megtalálja a lehetőségeket a széles néprétegek jólétének előmozdítására.

A választások után, ígérték, hogy

az új reformparlament megalkotja a titkos választójogot, adóreformot mielőbb törvénybe iktatni, elviselhetővé teszi a közterheket és megfékezi a bank- és a kartelluralom tobzódását.

Az ígéretek teljesítése helyett azonban mást kaptunk!

A reformparlament törvényt hozott az orvosok szervezéséről, az ügyvédkamaráról, az arany- és fémtárgyak jelzéséről, a tengeri hajózás szabályozásáról és még számos olyan intézkedésről, amely csak a látszatra helyezte a fősúlyt, de a dolgok lényegét nem igen változtatta meg.

Hogy a törvényhozás nagyobb részt meddő munkával tölti az idejét és nem váltja valóra az ígérezeit, melyeket a kormányzat a választások alatt tett, annak legfőbb oka az, hogy

az uralmon levő többségi párt nem a néptől nyerte el mandátumát, hanem a hatalomtól és így az nem a népet, hanem a kormányhatalmat szolgálja ki.

Ilyen körülmények között kezdte meg harcát már 1930-ban a Független Kisgazdapárt, mely azt tűzte ki céljává, hogy népies politikát valósítja meg a törvényes eszközökkel és a népi erőknek és kívánságoknak lesz szószólója mindenhol. A küzdelem megkezdése súlyos és nehéz feladatot rótt mindazokra, akik e mozgalomhoz csatlakoztak, azonban már az 1931-es választásokon olyan eredményt ért el a kisgazdapárt megmozdulása, hogy a legféltetlenebb terror dacára is tíz képviselőt küldött be a parlamentbe megholdogult édesatyám, Gaál Gaszton vezérlete alatt.

És ettől az időtől fogva a Független Kisgazdapárt hűen kitartott elvei mellett és minden akadályon keresztül folytatta a küzdelmet, melynek a számszerű eredménye a mai napig az, hogy 28 képviselőn kívül az ország számos önzetlen és nagynevű polí-

kusa van a táborában. Gaál Gaszton halála óta a párt vezetője

Eckhardt Tibor méltóképpen képviseli azt a hagyatékot, amelyet a magyar politikai élet egyik — merem mondani: legönzellembb és legtisztább emléké — államférfijtől, Gaál Gasztontól vett át.

Mikor a NEP diktatórikus terveivel le akarta igazni az egész magyar életet, amikor idegen államformát és módszereket akart bevezetni a magyar életbe, a Független Kisgazdapárt akadályozta meg ezeket a törekvéseket és gátat emelt az idegen öszmek megvalósulásának. Ma már a múlté ez az irányzat, de ez nem azt jelenti, hogy a NEP frázisairól és törekvéseiről most már megfeledkezzünk, hanem harcolni kell a hétféjű sárkány ellen továbbra is, nehogy az megint feltámadhasson.

Vigyáznunk kell, nehogy visszatérjen az első- és másodosztályú polgár fogalma, a levített NKP elharcos gyászhuszárok regimentsje, az agytrósz, a Bélák uraima és az a szándék, mely még a karácsonyjak betlehemi csillaga helyére is a NKP-jelvényt akarta feltűzni.

A kisgazdapárt épen azért változatlan hűséggel a magyar nép iránt mindenütt felveszi továbbra is becsületese harcot és harcolja meg a harcát. Nekünk nincsenek mecénásaink, a mi rendelkezésünkre nem áll a pártkassza, a bank és a kartell, támogatása, hanem csak a magyar nép széles rétege és nekünk ebben a harcban ez mindennél becsesebb.

A pénz, az erőszak saját magát dönti sírba és semmisíti meg.

A népi erők öröktől fogva örökké élnek. Ez adta meg az alapját eddigi harcainknak is és erre az erőre támaszkodva vette fel a Független Kisgazdapárt a harcot a hajdunánási választókerületben is.

Ebben a harcban a kemecsei kerületben

a kisgazdapárt zászlaját a függetlenség és népi politikai eszméjéért, de kiváló tehetségű harcosa, dr. Lipták László bontotta ki.

Az elmúlt nehéz és válságos időkben dr. Lipták László elég tanujelet adta elvűségének s kitartásának ahhoz, hogy a független kisgazdapártnak a magyar népet folytatott harcában nagy segítségnek, jelentős erőnek tekintsük a képviselői működését. A magyar föld népéért emel szót ebben a harcban a független kisgazdapárt s e harc kimenetele nem lehet kétséges.

Az elmúlt események alapján mindenki tudja és látja, hogy az a politika, amelyet a NEP tisztántúli szárnya képvisel, ma már a múlté.

Ez a politika nem kell senkinek, még a jelenlegi Darányi-kormány sem, mert ha csak a legkisebb mértékben azonosítaná magát ezzel az elgondolásával, akkor nem azt a különben személyileg lehet, hogy tisztelt jelöltet küldte volna a NEP hivatalos jelöltjeként a kemecsei kerületbe,

akit, mint főispánt nem tart alkalmasnak a kormány képviseletére.

Ha ez a most lemondott főispán úr olyan nagy érték lenne a kormány számára, akkor meghagyta volna főispánnak és nem küldené Kemecseire a tisztántúli NEP-frakció — és nem a magyar nép — képviselőjelöltjének.

Ha tehát a kormánynak sem kell ez a politika, természetes, a kemecsei választókerület népének sem kell.

mert a választókerület népe még inkább látja és érzi, hogy helytelen utakon járnak azok, akik a múlt tanulságain nem akarnak végre tenni is valamit a szegény sorsban tengődő magyar népet.

E választás során ismét előtérbe fognak lépni egyes túlbuzgó fiatalemberek, akik egyrészt erőszakkal s fenyegetéssel, másrészt ígérettel akarják befolyásolni a választókerület népi politikai jogainak gyakorlásában.

A választójogi törvény büntőnnei bünteti azokat, akik befolyásolják és fenyegetik a választókat.

Ezekkel szemben a törvény teljes szigorával fog a kisgazdapárt fellépni s nem kétséges, hogy a független bíróság kiszabja rájuk a méltó büntetésüket, melyre

most már nem lesz amnesztia és így ki is kell majd tölteni a kiszabott büntetéseket.

De a választópolgárok sem fognak megijedni ezektől a gyászvitézektől, — mert nemcsak az ijesztgető kell, hanem kell az is, aki komolyan veszi a fenyegetéseket és megijed!

A magyar nép a harc ereken is bebuzogította bátorságát,

nem tév se ma golyóit, sem az agyúttól, nem fog megijedni ezeknek a politikai akarnokoknak szűpadias fenyegetéseitől sem és józau megítélésé alapján fogja leadni szavazatát a Független Kisgazdapárt jelöltjére, dr. Lipták Lászlóra.

A választási harc megkezdődött! Előre!

Vígsház

A leghangulatosabb magyar zenés vigjáték:

Nászut féláron

ÁGAI IREN — JÁVOR
KABOS — ERDELYI MICI
főszerepekben.

Megölte a traktor

Miskolc, augusztus 13. Fáj községben halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Horváth Lajos gépész traktorral cséplőgépet vontatott. A lejtős úton a cséplőgép előre lökte a traktort, amely

felborult. A rajta álló gépész alákerült. Belső sérülésekkel vitték kórházba. Vérátömlesztést végeztek rajta felesége vérenek felhasználásával, de már ez sem segített rajta.

Árja, vagy zsidó — Angliában

London, augusztus 13. A Daily Express érdekes cikket közöl George Edinger tollából.

Megállapítja a cikkíró, hogy Angliában jelenleg 300.000 »praktizáló« zsidó él, tehát a lakosságnak valamivel több mint fél százaléka. Mintegy 2 százaléka tehető azoknak a keresztényeknek a száma, akikben több a zsidó vér, mint az egyéb. — Tekintve azonban, hogy Cromwell, sőt valószerűleg Hódító Vilmos óta Angliában állandóan éltek zsidók és miután a vegyesházasságok mindig is igen gyakoriak voltak, nyilvánvaló, hogy a zsidóvér egész Angliában nagyon is elterjedt.

Edinger ezután néhány prominens angol zsidót sorol fel. Megállapítja, hogy Epstein, a világhírű szobrász, talán az egyetlen zsidó, aki ma Angliában tisztá zsidó. De rengeteg kiváló férfi van, akiknek tisztá zsidó származása nem tagadható le.

Felsorolja többek között lord Readinget, India alkirályát, lord Josselt, a király főudvarmesterét, lord Samu-

elt, a belügyminisztert, Hore Belisha, hadügyminisztert, egész sereg világhírű angol írókat, akik épenúgy nem árják, mint Charlie Chaplin, Douglas Fairbanks, Harold Loyd és Eddie Cantor.

A cikk írója hangsúlyozza, hogy ma már Angliában semmiféle irányelv nem mutatja meg, hogy ki a zsidó, ki nem az: tekintve, hogy a zsidók nagy része magas, szőke és kékszemű, az árják között pedig igen sok az alacsony termetű, fekete hajú, barna bőrű, hajlott orru. Még a név sem irányadó, mert hiszen Sir John Simon például tisztá árja és ugyanez a név tisztá árja Sir Claude Jacob tábornagy.

A Daily Express-nek, a legnagyobb angol lapnak ez az érdekes cikke kétségtelenül tanulságos tünet. Mindennél jobban mutatja ugyanis, hogy az angol közvélemény milyen fölüeny nyugalommal intézi el a zavaros »fajlemleteket«, amelyek a kintinens egyes országaiiban világmegváltó eszmeként terjesztenek.

A kalózvezér kincsei

Elektromágneses készülékkel és különleges technikai felszerelés segítségével elsüllyedt kalózkincsek után kutat egy német mérnök a Perzsa-öbölben. A mérnök, aki nevét érthető okokból titkolja, azokat a mesébe illő kincseket kutatja, amelyek Muheddin Bahrein, rettegelt arab kalózfőnök hajóival 1811-ben veszték a hullámokba.

Muheddin Bahrein százharminc évvel ezelőtt rettegésben tartotta kalózhajóival a Perzsa-öböl környékét, kikötőit és partvidéki arab telepeit. A féltelmes kalóz, akinek valóságos hadiflotta s nagyszámú fegyveres erő állott rendelkezésére, rendszeresen fosztogatta az igazgyöngytermő Bahrein szigeteket, feltartóztatta, kirabolta és elsüllyesztette az India felé haladó hajókat. Hónapokig tartó kutatás és üldözés után végre is három francia hadihajó meglepte Muheddinnek őrizetlenül vesztéglő vezérhajóját és elpusztította azt. Hogy mi lett Muheddin Bahrein kincseinek sorsa, azóta senkinek sem sikerült megállapítani. Annyit tudtak csak, hogy Muheddin Bahrein a Perzsa-öböl egyik rejtett szigetén mesébe illő kastélyt építtetett szerelmese, egy fiatal angol nő számára, de a kastélyban nem találták meg a kincseket.

A német mérnök most megállapította, hogy a fantasztikus kalózkincsek a tenger fenekén fekszenek. Elsüllyedtek a kalózflottával együtt.

A kalóz ugyanis érezte már, hogy szép napjainak nemsokára vége; várta a kikerülhetetlen pusztulást s nem akarta, hogy rabolt kincsei mások kezére jussanak. Bagdad leghíresebb ötvöseit magához hozatta s velük hatalmas aranykoporsót készíttetett. Az aranykoporsót azután vezérhajójára vitette és szinültig töltötte azt kincseivel, a világ legszebb gyémántjaival, igazgyöngyeivel, drágakövekkel és aranyrudakkal. Akkor a francia hadihajók meglepték az egyik rejtett tengeröbölben Muheddin vezérhajóját, a kalózkirály magát is odakötöztette az aranykoporsóhoz, hogy kincseivel együtt szálljon a hullámsírbra.

A német mérnök, aki már hónapok óta kutatja a Perzsa-öböl partvidékét,

különleges készülékei segítségével sikerült megtalálnia az elsüllyedt kalózhajó helyét s azonnal hozzálátott a kincsek felszínre hozatalához. A hírek szerint eddig is már olyan értékes darabokat sikerült napfényre hoznia, amelyek busásan fedezik az expedíció eddigi költségeit. A több tonnasúlyú aranykoporsót, amelynek fedelén világosan megállapítható, hogy ahhoz egy hatalmas növésű embri test lehetett hozzákötözve, külön, a helyszínen konstruált emelőszerkezet segítségével emelik ki.

VÁSZON

106 EV OTA

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégnél

Dúsgazdag özvegyasszony rejtélyes öngyilkossága

Székesfehérvár, augusztus 13. Rejtélyes öngyilkosság történt Székesfehérváron. Egy budapesti műépítész, Kovács Károly özvegye a Szent György szállóban megmérgezte magát és kevéssel szanatóriumba való szállítása után meghalt. Kovácsné a Budapesten a Váci utca 74. szám alatt lévő saját palotájában lakott. Néhány héttel ezelőtt elhatározta, hogy nyaralni megy és Székesfehérvárra utazott, ahol a Szent György szállóban szállt meg. — Szerdán délelőtt hűrgést hallottak a szobából. A szálloda személyzete bejött az ajtó és az özvegy asszonyt az ágyon fekvő, eszméletlenül találta. — Azonnal szanatóriumba vitték, de segíteni már nem lehetett rajta és néhány óra múlva meghalt.

A hatóságok megindították a vizsgálatot, hogy megállapítsák, miért vált meg az életől a dúsgazdag özvegyasszony.

Időjósítás

Hazánkban ma túlnyomóan derült volt az idő. Leginkább déli szél volt. A hőmérséklet a Dunán túl nyugati részén 30, az ország középső részein pedig 30—32 fokig Pécsét és Debrecenben ellenben 33 fokig emelkedett.

Jóslás: Déli légáramlás, helyenként, főként nyugaton záporosó és zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Vasárnap befejeződnek a szegedi ünnepi játékok

Szegedről jelentik: Hatodik éve tartanak minden év nyarán ünnepi előadásokat a szegedi Dóm-téren és az idén megénekesített tavalay óta az ünnepi játékokra érkező idegenek száma. Különösen nagy számban néztek meg az előadásokat az utódállamokból érkezők, de nagy csoportokban utaztak Szegedre amerikaiak, angolok, bolgárok, németek, osztrákok és svájciak is. Szombaton és vasárnap tartják meg az ünnepi játékok két záró előadását. Az ember tragédiája szombati és a Bizánc vasárnapi előadásán tízezer nézőt várnak a Dóm-téri tribünre. A záróelőadásokon megjelenik a Kultuszminisztérium képviseletében Talszidy Nagy András államtitkár és vitéz dr. Haász Aladár miniszteri tanácsos, a művészeti osztály vezetője, valamint a politikusok egész sora jelentette be érkezését. Dr. Szendy Károly, Budapest székesfőváros polgármestere hivatalosan képviseli a fővárost a szegedi ünnepi játékok két záróelőadásán. Az idei nagy siker és kivételes érdeklődés nyomán már most tárgyalások kezdődtek meg a szegedi Városházán, hogy a jövő évi játékokat meg a tél folyamán elő kell készíteni és a külföldiek állandóan fokozódó érdeklődésére való hivatkozással az egész nemzetközi nyilvánosság figyelmét fel kell hívni a magyar ünnepi játékok városának művészi produkcióira. A terv az, hogy a jövő évben 30 napra szélesítik ki a Dóm-téri játékok programját.

Atrepülte az Északi sarkot. Li vanecky szovjet orosz repülő, aki Moszkvából esütörtök este elindult Amerika felé, pénteken hajnalban átrepülte az Északi sarkot.

Kihallgatáson fogadta a kormányzó az Asszonyhét amerikai kiküldöttjét. Budapestről jelentik. A kormányzó ma Gödöllőn kihallgatáson fogadta miss Kitty Cheathamot, a napokban befejeződött Nemzetközi Asszonyhét amerikai megbízottját. A kihallgatás kb. negyedórát tartott.

— Árverési hirdetés. Debrecen sz. kir. város epreskerthi faterében tárolt cca 100 q keményfa szaladzska q-kénti 4.— pengő, cca 20 q ócska kerítéskaró q-ként 3.— pengő, 334 drb 110 cm. hosszú kisvasuti talpa drb-ként 70 fillér, drb nyárfarönk cca 9 foyó méter 1.80 köbméter, köbméterként 10.— pengő és cca 8 q ócska fenyő hajópaddló q-kénti 3.— pengő kikiáltási egységárak s a fatelepen leendő átadás mellett 1937. évi augusztus hó 17-én délelőtt 9 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. Bánatpénzként a vételár 10 százaléka ajánlattétel alkalmával letétbe helyezendő. — Debrecen, 1937 augusztus hó 10.

VENNI A KAR VALAMIT!
A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVANT TÁRGYHOZ!

Áll a háború Berlinben a német sajtó és a külföldi tudósítók között

Berlin, augusztus 13. Az a harc, amely már napok óta folyik a berlini külföldi tudósítók és a német sajtó között, egyre élesebbé válik. Ma a külföldi sajtó berlini képviselőinek egyesülete feltűnően élshangú nyílt levélben válaszolt az »Angriff« tegnapki támadására. Mint ismeretes, az »Angriff«

a külföldi lap tudósítókat azzal vádolta, hogy Németországgal szemben ellenséges magatartást tanúsítanak és tevékenységük tisztességtelen.

A külföldi hírlapírók nyílt levele a 23 állam 107 hírlap tudósítója nevében

felhívóval utasítja vissza az »Angriff« vádjait.

Az elnökség visszautasítja az »Angriff« azon állítását, hogy Normann Abbott, az egyesület volt elnöke, a kiváló tekintélyű hírlapíró torzító, — rosszindulatú s a valóságnak nem megfelelő tudósításokkal látta volna el lapját, továbbá, hogy titkos ellenfor-

radalmi tevékenységgel vételt volna a német birodalmi kormány ellen.

A külföldi lap tudósítók berlini egyesülete leszögezi, hogy az »Angriff« eddig semmiféle tárgyi bizonyítékkal nem támasztotta alá vádaskodását.

A nyílt levél kijelenti, hogy a Berlinben tartózkodó külföldi lap tudósítók magától értetődően becsületesen és tárgyilagosan tájékoztatják lapjaikat Németország felől. Az »Angriff« támadó cikkében nyelven angol sajtótudósítótól is említést tesz.

A hivatalos berlini nemzetközi hírlapíró egyesület sem tud a nyolcvan hírlapíróról, sem azokról az állítólagos berlini külföldi sajtótudósítók között működő korrumpált újságírókról, akik a szervezet keretén belül németellenes működést fejtenek ki. — A nyílt levél azzal fejezi be az elnökség, hogy az »Angriff« alaptalan vádaskodásai

súlyosan ártanak a kedvező nemzetközi légkör kialakulási lehetőségeinek.

Borzalmas hajószerecséltenség az amerikai partok előtt

Egy szerencsés menekült megrázó elbeszélése a szerencsétlenségről

Baltimore, augusztus 13. Egy amerikai hajó, a »City of Baltimore« személygépkocsis robbanás következtében elpusztult. A hajókatasztrófa szerencsésen megmenekült stewardja, Lionel King érdekes beszámolót ad a szerencsétlenségről:

— Körülbelül este 8 óra lehetett — mondja King —, amikor minden előzetes jel nélkül hirtelen

óriási robbanás rázkódtatta meg a hajót. Lábam előtt felszakadt a fedélzet és a kabinok falai megrepedtek.

Kisiettem a kabinomból, de hirtelen sűrű füst vett körül, mire néhány vászondarabot vízbeáztattam és ezeket tartottam arcom elé. — Csak így sikerült élve fölérnem a fedélzetre. Itt láttam, hogy több helyen

harminc méter magasságba fel-törő lángoszlopok törnek elő a hajóból.

Leírhatatlan hőség terjengett s az volt az érzésem, hogy az egész hajó izzik. Az egész hajón pokol lett úrrá.

Mint az örültek, rohantak föl-alá az utasok, többnyire félmeztelenül, mivel éppen az esti toalettközben érte őket a robbanás. Több ember égett már és szörnyű ordítással rohantak fel-alá az élő fákllyák.

Egy asszonyt nem lehetett megakadályozni abban, hogy a lángokba ne vesse magát, mivel kabinját akarta még egyszer elérni. Még hallottam szörnyű kiáltásokat:

»A gyermekeim, a gyermekeim!«

Természetesen sok utas rohant a mentőcsónakok felé. Itt újabb katasztrófa történt: a mentőcsónakok olyan erősen voltak fölérősítve, hogy csak baltával lehetett őket leoldozni. Mint minden ilyen katasztrófánál, úgy itt is gyilkos tolongás kezdődött a mentőcsónakok körül. Csak nehezen sikerült néhány hidegvérű embernek

töltött revolverrel az asszonyok és gyermekek elsőbbségét biztosítani.

Sajnos, a szörnyű kaoszt hozta magával, hogy egyes csónakokat félig üresen eresztettek le a hullámokba. Mire én leértem, már több hajó cirkált a rones körül, de képtelen volt a hallatlan forróságot árasztó hajót megközelíteni. Kapitányunk utoljára hagyta el a hajót, példásan teljesítve kötelességét.

Fontos népjóléti megbízás vár a windsori hercegre Angliában

Páris, augusztus 13. A windsori hercegi pár néhány hét múlva Pál jugoszláv hercegnél találkozik a kenti hercegi párral. E találkozással kapeso-

Ha Pestre jön közvetlen a gyárból vasároljon közvetet TRUNKHANN

IV. PROHÁSZKA OTOKÁR-U.8

VI. TERÉZ-KÖRUT 8.

Gyártelep:

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

latban az a hír terjedt el, hogy a volt angol király igen fontos megbízást fog kapni öccsétől, VI. Györgytől.

Ez a megbízás szociális kérdésekkel áll kapcsolatban, amelyek iránt a windsori herceg mindig oly nagy és meleg érdeklődést tanúsított. — Igen nagy hatáskörű hivatal létesítenének a számára, amelynek keretében ő és felesége, aki vizsgázott ápolónő és szintén rendkívül érdeklődik a népjóléti kérdések iránt, minden idejüket a népjóléti kérdéseivel kapcsolatos ügyeknek szentelhetnék.

Budapest, augusztus 13. A kenti herceg és felesége, Marina hercegnő szeptember első napjaiban Budapestre érkeznek és mint értesültünk, már le is foglaltak részükre a Margitszigeten megfelelő lakosztályt. A hercegi pár nagy kísérettel jön Budapestre és 8-10 napig szándékozik a fővárosunkban maradni.

Nyári vásár csodái

még 1 napig
a következő osztályokon:

Rőfös osztály	Kötött osztály	Konfekcio osztály
M. n. l. as mosóbatist - 58	Műselyem harisnya - 75	Női műselyem trikó ruha 4'70
Műselyem 100 minőség - 68	2 pár gyermek zokni - 25	Női csikos műselyem trikó ruha 6'90
Piké vászon gyönyörű színek - 88	Nyári pullover - 68	Női csikos műselyem ruhák 4'65
100 széles cerna szorzsét 1'80	Női kötött blúz - 98	Női kiránduló ruha 3'70
90 széles műselyem muszlin 1'50	Fürdő ruha 1'90	Női átmeneti kabát 11'90
Mintás kloké 2'50	Gyapju fürdő ruha 4'90	Női átmeneti kabát béleléssel 13'50

Benyáts ÁRUHÁZ

Félreverték a harangokat Marcaliban a fegyverrazzia vallatásai alkalmával

Folyik a csendőrbűnper tárgyalása.

Marcali, augusztus 13. A marcali csendőrbűnper pénteki tárgyalásán Tauffer Gábor országgyűlési képviselő, a sértettek ügyvédje indítványt terjesztett elő, amelyben hangsúlyozta, hogy fel kell deríteni, a sértettek kikre panaszkodtak, milyen intézkedések történtek a bántalmazások megakadályozására, milyen eredménnyel és milyen úton fékeztek meg a bűnösöket s felderítendő, hogy amidőn az egész vármegye visszhangzott a megvert, — legnagyobb részt ártatlan polgárok jajgatásától,

a csendőrhatalóságok milyen intézkedést tettek és indult-e fegyelmi vizsgálat a bűnösök ellen?

Kérte kihallgatni Hőresöki István plébánost, aki közbenjárt a verések megszüntetése érdekében, továbbá Sebestyén József gladányi plébánost, akinél az emberek tömegesen tettek panaszt a verések miatt.

— Mialatt a csendőrök a faluban verték az embereket — mondotta Tauffer Gábor, —

az esperes plébános a harangokat félreverte, hogy így szüntesse meg az atrocitásokat.

Kérte kihallgatni Berkenyei István somogyfajsi plébánost, aki vitéz Igmándi Hegyessy László főispánnal interveniált a verések megszüntetése érdekében. Tauffer képviselő kérte Stepaics alispán és Saghmeister Pál főszolgabíró ki-

hallgatását arra vonatkozólag, hogy milyen panaszok érkeztek hozzájuk és

milyen intézkedéseket tettek az atrocitások megakadályozására.

Kérte Gábor Nagy István csendőrnagy marcali szárnyparancsnok kihallgatását is arra, hogy milyen írásbeli és szóbeli utasításokat adott a fegyverrazzián résztvevő csendőröknek.

— Nem tudom elképzelni — folytatta Tauffer Gábor, —

hogy ötvenkilenc magyar csendőr a saját elhatározásából verjen embereket.

Ellenezte végül Tauffer a védő által bejelentett tanúk kihallgatásának elrendelését.

Ezután a sértettek kihallgatását folytatta a hadbíró. A sértettek előadták, hogy a csendőrök a Népházban úgy összeverték a talpukat, hogy

napokig nem tudtak járni.

Kövesdi János 65 éves földműves azt vallotta, hogy a talpát verték és két fogát kiütötték. Baumgartner Sándor földműves kijelentette vallomásaiban, hogy a csendőrök úgy megverték, hogy két hétig beteg volt.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEKEK-NEL ESZKÖZLI VASARLÁSAIT

A debreceni református egyház a reverzális ellen, amely évente 30.000 családot állít szembe

A presbitérium nem engedi, hogy a város visszavonja egy telekadományát — A tanyai lelkipásztorkodás eredményei — A presbitérium elismerése Mocsáry László iránt

Pénteken délután tartotta meg a debreceni református egyház presbitériuma gyűlését, amelyet Maklár Károly püspök bibliavetése és imája vezetett be, majd kegyelmes szavakkal megemlékezett a presbitérium halottjáról, Pogor Ambrus presbiterről.

A tanyai egyházzsír munkásságával kapcsolatban Maklár Károly püspök elismerő szavakkal ismertette a tanyai lelkipásztorkodás eredményeit az elmúlt esztendőben és különösen azt emelte ki, hogy ez az esztendő tulajdonképpen próbaesztendő volt, amennyiben most indult meg az intézői munka a tanyai egyházzsírban és annak a szervezése is most került beteljesedésre. Az eddigi munka megállta a próbát, sok biztatást nyújtott és reményre jogosít a jövő esztendőkre. Isten áldását kívánja reá.

A presbitérium ezután megválasztotta

a kollégiumi jubileumi építőbizottság tagjait.

A bizottságban 2—2 taggal képviselteti magát a kormány, a város, az egyházközség, a debreceni egyház és a Kollégium. A presbitérium választása szerint a debreceni református egyház részéről Vásáry István főgondnok és Juhász Nagy Sándor főjegyző képviselik a bizottságban a presbitériumot.

A megüresült zsinati tagságokra a választás eredménye szerint a következőket választotta meg a presbitérium: zsinati lelkészí rendes tagságra Gál István hevesnagykünsági esperes, tanári rendes tagnak Kállay Kálmán dr. egyetemi tanárt, a lelkészképzőintézet igazgatóját, póttagságra Nagy Mihály szeghalmi igazgatót, tanítói rendes tagságra Bodor Lajos igazgató-tanítót, póttagságra Ormós Lajos igazgató-tanítót.

Kovács József lelkipásztor ismertette ezután a szegedi presbitérium átiratát, amelyet

a reverzális kérdésében

intézett csatlakozás céljából. A szegedi átirat két indítványt tartalmazott. Az első indítvány értelmében kéri feliratban a kormányt, hogy állítsa vissza az 1868-i törvényt, amelyik

nem ismeri a reverzálisadás kötelezettségét.

Észerint a törvény szerint a gyermekek nemek szerint követnék a szülők vallását. A második indítvány szerint, ha az első végrehajtása nem sikerülne, akkor kéri, hogy az 1894-es törvény rendelkezéseinek, amelyek a reverzálisadást írják elő, hathatósan és olyképpen szerezzenek érvényt, hogy az a reverzálisadást szabaddá tegye és mentesítse minden felekezeti befolyástól.

Mentesítse az egyházi fenyegetéstől

és egyéb oly következményektől, amelyekről a törvény szövege is mentesíti, amikor azt mondja, hogy semmiféle befolyással nem lehet megakadályozni a reverzális adókat törvényes jogai és szabadságuk gyakorlatában.

A szegedi átirat ismertetésével kapcsolatban Kovács József lelkész még megállapítja, hogy rendkívül üdvösnek találná a csatlakozást mert a jelenlegi helyzet

évente több, mint 30 ezer családot állít szembe egymással.

(Nagy helyeslés.)

— Debrecenben — folytatta Kovács József — nincsenek a félelemre, mert itt aránylag jobb a helyzet, de országos viszonylatban nagy a szüksége a törvény revíziójának és a vele kapcsolatos visszas helyzet megszüntetésének.

Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző ismertette ezután az előkészítő bizottság javaslatát, amely szerint a presbitérium magáévá teszi az átiratot annak első indítványában és azt felterjeszti az egyházmegyei és egyházközségi gyűlések után a konventhez, hogy

járjon el hathatós közbenjárásával a kormánytól az 1868-as törvény visszaállítása érdekében.

Az indítvány második részét nem kívánja a presbitérium felterjeszteni.

A presbitérium tudomásul vette a város adományát, a Mester ucai templom számára átadott telket. Ezzel kapcsolatban azonban kifejezésre kívánja juttatni a presbitérium, hogy nem ismerheti el a városnak azt a rendelkezését, amelyben hatályon kívül helyezi egy régebbi adományozását, amelyben

a templom telkével együtt lelkészi lakás céljaira is adományozott telket.

Most csak a templom céljaira adott telket, a lelkészlakás céljaira nem. És ezzel kapcsolatban hatálytalanította a régebbi adományozását is. Az adományt annak idején, 1929-ben a presbitérium elfogadta, megköszönte s most igényt formál arra. Nem veheti tudomásul a hatálytalanítást.

Ma lesz a Nyári Egyetem nagyszabású magyar hangversenye

Óriási érdeklődés nyilvánul meg a Nyári Egyetem programjában szereplő magyar hangverseny iránt. A koncerten közreműködik Báthy Anna, Országh Tivadar, Meisner Lujza és Szabó Emil. A műsort a legkiválóbb magyar zeneművészek darabjaiból állították össze. Liszt, Erkel, Bartók, Kodály, Dohnányi legnagyobb alkotásait fogja meghallgatni a Nyári Egyetem közönsége. A közreműködő művészek a magyar zenei élet kiválóságai. Báthy Anna azok közé a magyar művészek közé tartozik, akik a salzburgi ünnepi játékok rendezése szereplésére kért föl. A nagy művésznő salzburgi szereplése után ez lesz első magyarországi fellépése. Országh Tivadar a kiváló fiatal hegedűművész nemcsak előadó művészként mutatkozik be a debreceni közönségnek, hanem mint zeneszerző is. Meisner Lujza, a 12 éves csodagyereknek a legkiválóbb zenei

Tudomásul vette a presbitérium az iskolaszék jelentését, amelyben értesítette a presbitériumot, hogy

Mocsáry László debreceni igazgató-tanítót a Magyar Tudományos Akadémia a Wodianer-díjjal tüntette ki.

Maklár Károly emlékezett meg meleg szavakkal a különleges alkalomról.

— Büszkeségünk volt eddig is Mocsáry László, aki a debreceni kereteken túl

országos viszonylatban is szolgálta a magyar kulturális közéletet.

Rendkívül jól esik az akadémia kitüntetése a presbitériumnak s amikor kifejezi elismerését és nagyrabecsülését, a további munkájára Isten áldását kívánja.

Tudomásul vette a presbitérium Bakóczy László segédtanító rendes tanítói előlépését.

Boldog István árvaalapítványának az ügyével kapcsolatban tárgyalta a presbitérium

Bujdosó András és neje adományát,

akik egy esztendőre kérik az örökség hasznélvezetékének a jogát. Ezzel szemben ellenszolgáltatásként 10 holdat az egyháza iratnak a hasznélvezeti jog fentartásával, ugyanez az árvaalapítvány céljaira. Egyúttal 6000 pengőt adományoznak az alapítvány épületeinek a tatarozására. A presbitérium az ajánlatot elfogadta.

Felemelte a presbitérium az államsegélyek felemelésének a mértéke szerint a maga hatáskörében kiadott családi pótlékokat. Ebben a kérdésben a szociális szempontok vezették.

Segélyek tárgyalása után, melynek a keretében a Révész Balint cserkészcsapatnak 100 pengőt utaltak ki, Maklár Károly püspök imájával véget ért a presbitérium gyűlése.

János, a Nyári Egyetem igazgatója folytatta irodalomtörténeti előadását. A Nyári Egyetem város- és falukutató előadássorozatának ma hangzott el harmadik része: Gárdonyi Albert ny. városi főlevéltáros Budapestről szóló előadása. Török Pál budapesti egyetemi m. tanár német nyelvű előadásában általános képet adott történelmükről. Wallisch Oszkár egyetemi lektor olasz nyelvű vetítettképes előadása bemutatta a magyar építészet szépségeit és érdekességeit. Szerb Antal egyetemi m. tanár folytatta angol nyelven megkezdett előadássorozatát. Pierre Barban párisi tanár nagy érdeklődés mellett folytatta a magyar nyelv elemeiről szóló francia nyelvű előadását.

Vasárnapi istentiszteleti rend

Református templomokban: Nagytemplom d. e. 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Szabados László, Kistemplom délelőtt 9 órakor dr. Kosdy János, 11 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Nagy Dezső, Kossuth uccán délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 5 órakor Csánki Gábor, Árpád tér délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor Nagy Sándor, Isptály délelőtt 10 órakor Siposs Imre, délután 5 órakor Kulcsár Dezső, Horvákert délelőtt 10 órakor Kulcsár Lajos, délután 5 órakor Kovács József, Kerekestelep délelőtt 10 órakor Erdély Mihály, délután 5 órakor Szabó Gábor, Wollafkatelep délután 3 órakor Fentős Tibor, Nyilastelep délelőtt 10 órakor Horváth György, délután 3 órakor Mezey Béla, Csapókeret délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, Nyulás délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, Szata délután 2 órakor Biró Béla, Nagycseri iskola délelőtt 11 órakor Biró Béla, Mézeshegy délután 2 órakor pr. és urv. oszt. Papp Géza, Tégyláskert délelőtt 10 órakor Biró János, Pallag délelőtt 10 órakor Kiss Antal Jenő.

Római katolikus templomban és kápolnában. Rendszeres miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kertségi kápolnában a múlt vasárnapi miserend az irányadó.

Evangelikus templomban (Miklós u. 3.) vasárnap délelőtt 10 órakor lesz rendes liturgikus istentisztelet. Predikál Bajtós Sándor.

Görög katolikus templomban. Délelőtt 8 órakor diákmise, délelőtt 10 órakor nagy szentmise. Szentbeszédet mond Fekete Lajos s. lelkész. Délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, délután 4 órakor nagy vecsernye, utána szentségimádás.

Baptista imaházban. A Szappanos ucai imaházban vasárnap délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, délután 6—8-ig vallásosestély vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig biblióra. — Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Jánosi Sándor fm.—Basa Margit, Borbély Gáspár vármegei hajdu—Kiss P. Etelka.

Születések: Pócsi Antal városi útkaparó, leány Erzsébet, K. Szabó József MAV fűtőházi munkás, leánya Anna Klára.

Halálozások: Csabai Pálné ref. 58 éves, Török Bálint u. 15. Tömösvári Gábor ref. 75 éves, Hevesi u. 3. Béres Irén ref. 13 hónapos, Nap u. 7. Szabó József ref. 4 hónapos, Gulyás u. 11 sz. Kocsis Sándor ref. 11 hónapos, Kunhalom u. 10. Maróti Gyuláné r. kat. 59 éves, Szarazi u. 9. Karsai István ref. 59 éves, Rothermere u. 24. Lakatos Miklós g. kat. 16 éves, Haludorog 1874. Kapusi Zsuzsanna ref. 55 éves, Csereres u. 22.

Lelőtte a kutya a gazdáját

Zalaegerszeg, aug. 14. Szokatlan és szerencsétlenség történetében páratlanul álló baleset érte Büki Lajos kismáxfai gazdálkodót. Az eset érdekességét az szolgáltatja, hogy a baleset okozója — csodálatos módon — egy kutya volt.

Büki Lajos cserkészni ment a mezőre vadászfgyverével. A cserkészés

közben egy helyen lefeküdt pihenni és sörrel töltött puskáját maga mellé tette.

Közben a kutya mellett ugrándozott. A kutya lába beleakadt a ravaszba, a puska elsült és a sörétek súlyosan megsebesítették Büki Lajost. Életveszélyes állapotban vitték kórházba.

Hivatásának áldozata lett egy önfeláldozó orvos

Mindkét lábát amputálták, állapota súlyos

Budapest, augusztus 13. Megrendítő orvostörténeti áldozata vív élet-halál-larcot a budapesti zsidó kórházban. Dr Weisz István 42 éves dunakeszi orvos reggeltől estig fáradhatatlanul kezelte betegeit, voltak napok, amikor 20—30 kilométereket gyalogolt, hogy orvosi segítséget nyújtson. Ez a megterhelő munka megviselte a fiatal orvos szervezetét is és dr Weisz István szívburokgyulladását kapott.

A lelkiismeretes orvos a teljes pihenést kívánó betegsége mellett is tovább folytatta orvosi praxisát. Állapota azonban egyre rosszabbodott, úgyhogy orvos kollégái tanácsára feljött Budapestre és kivételre mandulát, mert egyes feltevések szerint a betegség göca a mandulában volt.

Dr Weisz István a mandulaműtét

után 24 órával, az orvosok legnagyobb meglepetésére kijelentette, hogy hazakell utaznia, nem fekéldhet tovább, mert odahaza várják a betegei. Hiába beszéltek neki az orvosok, dr Weisz István hazautazott és tovább dolgozott.

Állapota egyre romlott, már alig tudott járni, a szívbaj teljesen elhatalmasodott rajta. Az embólia következtében mindkét lába üszkösödni kezdett a 42 éves orvosnak és az orvosok megállapították, hogy csak egyetlen egy esetben lehet megmenteni kollégájukat: ha mindkét lábát levágják.

Dr Weisz Istvánt beszállították a zsidó kórházba, ahol mindkét lábát amputálták és a kórház orvosai mindent elkövetnek, hogy megmentsék az életnek orvos kollégájukat.

Göring négyéves terve átalakítja a német kézműipart

Pót- és műanyagok előretörése Németországban.

Berlin, augusztus 13. Az Angriff legutóbbi számában a Göring-féle négyéves terv részleteire rámutató közlemény jelent meg. Ebben a cikkíró, Rolf Burmeister kifejti, hogy az új ipari pótanyagok előretörése csodálatraméltó változásokat fog előidézni a német kézműiparban is.

Az újfajta nyersanyagokkal kötelessége megismerkedni minden német iparosnak, de ne gondolja senki, — írja a cikkíró — hogy a belföldi előállított pótanyagok felhasználása bármilyen kényszer-rendszerrel volna. — Ima, egy példa. A fémfeldolgozó iparban a fémnyomó iparos eddig egész életében vörös és sárga rezet dolgozott.

Vörös és sárga rezet azonban ma már vagy egyáltalán nem kap, vagy csak igen korlátozott mennyiségben. Mi tehát a tennivaló?

Át kell állítania magát az új német könnyűfémekre...

Ez az állítás számtalan más iparra vonatkozik még. A cikk hosszú felsorolást közöl. Így a kosárfőnök eddig pedding-gyékénnyel, manila rostokkal dolgozott. Ezután

német fűzfa és sás, cellofán és gyaluforgács

lesz az a nyersanyag, amelyre át kell hangolniuk üzemeiket. A sapkagyártók bőr, gyapot és gyapjú helyett majd

műgyapptal, műbőrrel, celluloiddal és kéregpapirossal

lagnak dolgozni. A női kalapszalmonok külföldi panama szalma helyett német sejtiszalmát használhatják. A cipész megszokta, hogy talpbőrből készítse a cipőtalpat, ezután meg kell majd ismerkednie a

bőr-liszttől készült ragasztott cipőtalp-anyagokkal.

Rengeteg takarékosági lehetőség nyújt az építő ipar.

Tégla és vastartó helyébe a

műkö és boltozatfalazás lép,

a vasat könnyűfémekkel lehet pótolni. A kádárok a drága cink és ón helyett belföldi pótanyaggal dolgoznak majd. A tetőfedő réz- és vasbádóg helyett cserép- és palaborítást alkalmazhat, az esztergályos elefántesont, száru, csont és külföldi nemes keményfa helyett műgyantával feljavított belföldi fát használhat.

A vízvezeték-szerelő szakmában ólommal, rézzel és acéllal lehet és kell is takarékoskodni.

Pót- és műanyagokat,

aszbesztecementet, üveget s porcellánt alkalmazhatnak a drága fémek helyébe. Gázvezetékek fekete acélesővekből készülnek majd, nem pedig ónozott acélből.

Veretek és szereléktergyak vörösréz és sárgaréz helyett üvegből, különböző préselt műanyagokból, celluloidból és könnyűfémekből állítandók elő.

Megváltozik a villanyszerelők nyersanyaga is. Az eddigi réz- és ólomkábelek helyébe vas- és alumínium lép. Kapcsolók, foglalatok, elektromos szereléktergyak ezután nem drága fémekből, hanem

műnyersanyagokból, préselt pótanyagokból

állítandók elő. A kapcsolótáblákat eddig külföldi márványból és vasbádógból csinálták, — ezután palából, német műköből és préselt kartonból kell ezeket készíteni.

Ugyanezek a szempontok vonatkoznak a szobafestő, mechanikus, kőszőrűs, cserepes, üveges, fogtechnikus szakmára is. Minden iparos, aki ki akarja venni a maga részét a német gazdaság felépítéséből, meg kell ismerkedjen

az új mű- és pótanyagokkal.

— Az arcbőr célszerű ápolásához mindenekelőtt az szükséges, hogy belműködésünket reggelenként égyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűvízzel elrendezzük. Az orvosok ajánlják.

Még ma vásárolhat a Klein divatház

nyári vásárának alanti olcsóságaiából:

Műselvem taffet	1'68 helyett	0.98	Gyapju női kabátkelme	140 cm. széles	3.90
Marocaine színekben		1.76	Mintás Costume cloque	7'50 helyett	3.98
Csikos ruha vagy pyjama	3'90 helyett	2.25	Ruha cloque	3'90 helyett	1.98
Műselvem jó mintákban	1'30 helyett	0.78	Faháncs crepedechine	3'60 helyett	1.78
Műselvem paplanbrocát	140 cm. széles 5'50 helyett	3.80	Szín'artó voile		0.68
Melirozott ruhavászon	1'50 helyett	0.98	Goldberger pettyes crepedechine	3'60 helyett	1.98
Világhírű Goldberger parissette szép mintákban	2'90 helyett	1.38	Pongyola saten	5'50 helyett	2.98
Goldberger szövét	3'20 helyett	1.68	Dupla sz. lek. georg.	2'80 helyett	1.10
			Gyapju georg. 140 sz.	6'50 helyett	2.75

Tiszta gyapju férfi szövetek P 20.—, 21.— helyett P 13'50-ért.

Kiváló minőségű férfi inganyagok 3—6 m.-es darabokban P 3'10 helyett P 1'98

Jó minőségű kelengye vászon a kiárusítás alatt P 1'48 helyett P 1.—

A temető árkába temetik vasárnap Surogoth Jenőt

Siófok, augusztus 13. A sok vihart látott balatonszabadi zsidó temetőben nyugvó Surogoth Jenő holnapután végre örökös nyugalomhoz jut. Vasárnap ugyanis újból kibontolják Surogoth Jenőt és dtiszik a balatonszabadi keresztény temetőbe, ahol mint azt Takács Kálmán balatonszabadi fő-

jegyző elmondotta — egyházi segédlet nélkül az öngyilkosok helyére, a temető árkában fogják eltemetni.

Surogoth Gyula országgyűlési képviselő a temetési költségeket már átutalta Balatonszabadiba, de a temetésen személyesen nem jelenik meg.

Éhes volt, sört és pálinkát ivott — de nem fizetett

Hitelezési esalásért két napi fogházat kapott egy kiszolgálóleány.

Szőkehajú, kék szemű, elegáns fiatal nőt vezetett a fogházor péntek délelőtt dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé. A lányt Vass Ilonának hívják, a hajdusoboszlói Hangya vendéglőben volt kiszolgálóleány, hitelezési esalással vádolják, mert szerdán bement Szakáli Antal Szechenyi uca 19. szám alatt levő vendéglőjébe, megvacsorázott, még a zenészeket is megvendégelte, aztán nem fizetett.

— Abban bűnös vagyok, hogy nem fizettem — mondja a vádlott lány a járásbíró előtt —, de nem fogyasztottam annyit, amennyit a vendéglős felszámolt. Volt velem egy férfi, annak a fogyasztását nem lehet az én számlámra írni.

Vass Ilona ezután elmondja, hogy szerdán délután érkezett Debrecenbe, nagyon éhes volt, volt egy pengője, hát bement vacsorázni a vendéglőbe.

— Mit rendelt? — kérdi a bírő. — Először rendeltem egy pohár sört, mert nagyon éhes voltam. Aztán rendeltem még egy pohár sört.

— És azután?

— Azután rendeltem egy harmadik pohárral.

— Hat maga sört szokott enni? — kérdi csodálkozva a bírő. — Mást nem rendelt?

— De rendeltem — feleli a lány — egy három centes pálinkát rendeltem még... Meg a zenészeknek is rendeltem három fél liter bort és három szódát. Mert azok is éhesek voltak...

De ez mind nem tesz ki 8 pengő 40 fillért, amennyit a vendéglős kér. Nem fogyasztottam ennél többet, mert még előzőleg egy másik vendéglőben pálinkát ittam egy kiesit. Zárórakor odaadtam az egy pengőt a zenészeknek és nem fizettem a vendéglősnek, mire Szakáli úr felvit a rendőrségre.

A járásbíró 2 napi fogházra ítélte a jótorkú lányt, akinek a büntetéséből egy napot kitöltöttek vett. Vass mire visszavezették a fogházba a hátralévő nap kitöltése végett.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

hírek

A TETEL: **ÁLL**
 UZLETE: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **Evangélikus istentisztelet.** Az evangélikus templomban (Miklós u. 3.) vasárnap délelőtt 10 órakor lesz rendes liturgikus istentisztelet. Prédikál Bajtós Sándor.

x **Javítassa** kalapját Dalminál. Olcsón, pontosan készítő (Női kalap fényezést vállalok.) Hatvan u. 1.

— **Felhívás.** A légoltalmi segédesapatokba beosztott légoltalmi szolgálatosokat felhívom, hogy f. évi augusztus hó 15-én délelőtt 8 órakor a tüzoltóaktanyában megtartandó gyakorlaton és bemutatásokon jelenjenek meg. — Vitéz Boskó Mihály m. kir. rendőr főfelügyelő, léoltalmi parancsnok.

— **Gyümölcsészeti tanulmányi kirándulás.** Augusztus 22-én, vasárnap délután tanulmányi kirándulást rendez a városi növényvédelmi iroda a Boesky-kertbe. A kirándulás célja, hogy megismertesse a termelő közönséggel az almamoly elleni sikeres védekezés lehetőségeit. A kirándulást Balogh Vilmos gyümölcsestermelési intéző vezeti. Indulás a Máv. pályaudvarról a délután 2 óra 20 perckor induló nyíregyházi személyvonattal, visszaérkezés este 21 óra 35 perckor. A kiránduláson minden érdeklődő díjtalanul vehet részt, ha részvételi szándékát előzőleg a városi növényvédelmi irodában bejelenti.

x **Acs Eta** varrodáját Csapó uca 1. alá helyezte. Izléses munka. Szolid árak.

— **Megfulladt a pólyában egy csecsemő.** Tragikus körülmények között halt meg Komádiban egy háromhetes kislány, Farkas Eszter. Szülei dolgozni mentek és a csecsemőt egyedül hagyták odahaza. A gyermek a pólyában forgolódott, végül is nem tudott kibújni a ruhaneműkből és megfulladt. Amikor édesanyja hazament, már csak a halott gyermeket találta otthon. A komádi esendőrőrs az esetről telefonon értesítette a debreceni ügyészséget, ahonnan Zsögöd Jenő dr. vizsgálóbíró a törvényszéki orvosszakértő kíséretében a helyszínre utazott. A vizsgálóbíró elrendelte a boncolást, amelynek során megállapították, hogy Farkas Eszter természetes halállal halt meg véletlen szerencsétlenség következtében. Zsögöd Jenő dr. elrendelte a vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a csecsemő tragikus haláláért.

Félelmében a szellemektől marólúgot ivott egy tanítónő

Alig lehet bízni felépülésében.

Debrecenbe bellegelői rokonaihoz jött nyaralni Hanler Róza 40 éves szatmármegyei tanítónő. A vendég idegesen viselkedett és többször panaszkodott, hogy szellemek járnak szobájában és őt bántalmazzák. A rokonok hiába beszéltek lelkére, hogy csak képzelődés az egész szellemjárás, Hanler Róza nem tudott szabadulni rémlátomásaitól, rettegés volt az élete.

Szerdán délután aztán a sok izgalomtól idegrohamot kapott és szinte önkívületi állapotában erős lúgkoldatot ivott. Mire tettét felfedezték. Han-

ler Róza már véresen habzó szájjal fetrengett szobájában, beszélni nem tudott, de a mellette heverő mérgező pohár elárulta, hogy mi történt.

A szerencsétlen tanítónőt a mentők első segélyben részesítették, majd kiszállították a belklinikára, ahol ápolás alá vették. A maró folyadék azonban oly szörnyű rombolást végzett Hanler Róza belső szerveiben, hogy felépülésében bízni alig lehet.

Az öngyilkossági kísérlet ügyében folyik a nyomozás, de Hanler Rózát még nem tudták kihallgatni.

— **Sírköavatás.** Néhaj Kaufmann Gyuláné született Fülöp Szidónia sírkövének avatása f. hó 15-én, vasárnap reggel 9 órakor lesz.

— **Öngyilkos lett egy egyeki gazdálkodó.** Az egyeki esendőrőrs értesítette a hatóságokat, hogy Kovács László 56 éves földműves felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt. Az öngyilkosság okát nem sikerült megállapítani. A hatóságok megadták a temetési engedélyt.

TANKÖNYVET

eladok. — veszek, — becserelek
 BÖHM, Kossuth u. 2. (Városháza).

— **Elkészült a »Mein Kampf« a vakoknak.** Marburgból jelentik: Hosszú ideig tartó munkával elkészült Hitler könyvének, a »Mein Kampf«-nak a vakok számára, Braille-írásra átírt kiadása. A mű hat kötetre terjed vak-írással. Az első példányt a giesseni egyetem könyvtárában helyezték el.

— **Megölte az ötödik gól.** Zalaszentgrótról jelentik: A Celdömölki Vasutas Sport Egyesületnek egy kombinált csapata mérkőzött Zalaszentgróton az ottani sportegyesülettel. A mérkőzést, amelyet a celdömölki VSE nyert meg 6:1 (3:1) arányban, nagyszámú közönség nézte végig. Köztük volt egy lelkes sportember, Czifrák József festő. Mikor a CVSE jobbszélsője berugta az ötödik gólt, az izgatott drukker hangosan felkiáltott: Már 5:1! A következő pillanatban szívéhez kapott, összeesett és holtan terült el. A sportizgalom ölte meg. Szívszélhűdés volt a halál közvetlen oka.

— **Gyilkos tehén.** Zalaegerszegről jelentik: Vörös Ferenc 62 éves rédesi gazda a rédesi főútcán a zabos szekérbe fogott tehenei előtt haladt. Az egyik tehén hirtelen megvadult, szarvával a gazda szájába döfött, de úgy, hogy agyvelőjét is összeroncsolta és kiszúrta a szemét, majd a már eszméletlen embert nekihurcolta a ház falának és ott összetaposta. Vörös Ferenc többórás szenvedés után meghalt.

— **Két hónapi fogház tyúklopásért.** Bak Imre napszámos a tavasszal az egyik környékbeli tanjáról négy tyúkot ellopott. A háziak a zajra felbőrdtek és kisérték az udvarba, de már csak azt látták, hogy az éjszaka sötétjében egy alak ugrik át a kerítésen és egy zsákot visz magával. Üldözésére indultak és hamarosan sikerült is elfogni a tolvajt, aki úgy végezte a tyúklopást, hogy a baromfiak nyakát nyomban elvágta és az állatokat begyömöszölte a zsákba. Bak a bíróság elé került. Beismerte a lopást és nyomorával védekezett. Két hónapi fogházra ítélték.

x **Épület- és privát szobafestést** izlésesen, a megrendelő által kiválasztott színekkel és mintákkal kifogástalanul, felelősség mellett jutányos árban vállalok. **Pecze József**, mestervizsgát tett szobafestőmester, Zöldfa u. 10.

— **Megreformálják a táncot Németországban.** Berlinből jelentik: A birodalom összes tánc- és illemtanárai megkapták az útbaigazítást: tartózkodjanak a rövidletű divattáncok, túlzásokba ment konjunktúra táncok tanításától. E helyett a német törzsek legsajátabb érzésvilágából fakadó táncformák és illemszabályok tartandók szem előtt s vigyázni kell, hogy a német közönség gondolatának a táncban is megnyilvánuló formáját meg ne zavarhassa valamilyen kívülről betörő táncáramlat.

— **Forró tej ömlött a lábára.** Súlyos baleset történt pénteken reggel Debrecenben. Bozsányi Gyula, Csillag uca 40. szám alatt lakó közműves Gyula nevű 14 éves fia felborított egy forró tejjel telt fazekat és a tüzes folyadék a szerencsétlen fiú jobb lábát összeégette. A mentők részesítették első segélyben, majd kiszállították a bőrklinikára, ahol megállapították, hogy az égési sebek első- és másodfokúak. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

x **Tankönyvét megveszi, becsereli** Springer József könyv-, papírfotóüzlete, Debrecen, Főútcán.

32247/1936. tk. szám.

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet végrehajtónak Bacsó József és neje, Juszko Eszter lakosok, végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 370 ar. P — fill. tökékövetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. jbiróság területén lévő Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 14.027. sz. betétben A. I. 1—2. sor., 7826/5. és 7828/3. hrsz. alatt foglalt 302 négyszögöl területű, az adó- és értéklizonyítvány szerint Szablya u. 11. sz. ház és szőlőre a Monostorpálvi úton, a Homokkertben 1468 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1937. évi szeptember hó 9. napján d. e. 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc u. 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverelni szándékozók kötelesek bantpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban a kikiáltástól letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1936 december hó 23. napján.

Debreceni kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:
 »GÁRDAHADNAGY« (Gustav Frölich). Kísérőműsor: Közkívánatra! ROSE-MARIE. Előadások: Figyelem! 4, fél 7, 9 órakor!

Kutyák

Ejszaka egy kutya jött utánam, ronda uccai tekerő, olyan fáradt volt, hogy még a nyelvet is lusta volt behuzni a szájába. Ehes is volt és derékig sáros, sápadt pofával somfordált mögöttem, teste a hangulatomat. Ejszaka valahogy másképpen látja a dolgokat az ember, még a kutyában is embert szimatol, hát leálltam diszkurálni vele. Fűtültem neki és elkezdtem hízelegni undok módra, kutyuskám, kutyuli, gyere közelebb, ne félj, adok neked enni, látom éhes vagy és én szeretem az éhes embereket. Az éjszakai csavargó lassan odalépegetett, bátortalanul megtörölte sáros bajuszát a nadrágom szélére és felvinnogott az örömtől, hogy na most, gazdára talált. Ott üggett mellettem, meg-megsimogatta a lábamat, én meg csak hízelegtem neki, gyere kutyuska, szegényke, milyen éhes vagy, még lakásod sincs, na gyere csak, majd lesz neked mindened, enni is kapsz, inni is kapsz, lakásod is lesz, gyere csak. Jött, én meg örültem neki, mennyire megértette a beszédemet ez az emberi kutya, jön. Aztán, amikor odaértünk a kapuhoz, kedvesen elköszöntem tőle, na szervusz kutyuska, okos kutya vagy, szervusz, viszontlátásra és benyitottam a kapun. Vakkantott egyet és utánamnyomult, a szerencsétlen elhítte a hízelgésemet és hazugságaimat, azt hitte, hogy tényleg kap enni és inni és gazdája leszek. Oldalba rugtam és bevágtam előtte a kaput, menj a fenébe, te örült, koszos kutya, nem kellesz nekem! Bezártam a kaput és a nyíláson keresztül ráordítottam, mars a fenébe! De nem ment, leült a kapu elé és bámult befelé, nem hitte el az aljaságot, várt, hogy majd kinyitom a kaput, vicc volt az egész, ki akartalak próbálni öreg hűségese kutyá, na gyere.

A kutya kihuzta a kulcsot a zárból és bement a lakásba, az ember pedig ott maradt úbo a kapu előtt és hűtetlenül rázta a fejét.

(júl.)

— **A változás éveiben,** amikor arra kell törekednünk, hogy az agy, a tüdő és a szív felé irányuló vértódlást ellensúlyozzuk, valamint hogy az emésztőszervek renyhe működése folytán a belekben beállott pangást biztos és enyhe módon megszüntessük, akkor reggelként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíznek valóban áldásos hatása van. Az orvosok ajánlják.

— **Egy holland orvos súlyos lovas szerencsétlensége.** Budapestről jelentik: Ma délután 1 órakor a Keresztúri úti várhoz kihívták a mentőket. Kneteman Olaf holland orvos három barátjával együtt Miskolcra Budapestre lovagoltak. Az út nagy részét simán tették meg, de a holland orvos lova hirtelen megbokrosodott és ledobta gazdáját. A szilajvéri állat ettől még jobban megijedt és összevissza taposta a földön vérvét fört. A mentők először a Pannónia-szállodába vitték, hol budapesti lakása volt az orvosnak, majd amikor látták, hogy állapota súlyos és kórházi kezelést igényel, a Pajorszanaatóriumba szállították.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁT

Rágalmakkal is hiába dolgozik a kormánypárt a kemecsei választáson

Valóságos diadalmenet volt dr. Lipták László mai választási körúja

A kormánypárt minden erőlködése ellenére a kemecsei kerületben napról-napra erősödik az ellenzéki mozgalom. Dr. Lipták László, az ellenzéki jelölt napról-napra a választók nagyobb szeretetével, lelkesedésével találkozik, amint a kerületben terjed a híre, hogy a nép embere ő, a nép jogaiért és jobb életéért harcol a független kisgazdapárt zászlaja alatt. Így az ellenjelölt mai körúja igazi diadalmenet volt. Berkesz, Gégény, Beszterecz és Nyirtura községekben tartott ma dr. Lipták László programbeszédet. A gyűléseken dr. Eröss János és dr. Biró József tartottak beszédet a nép állandó éljenzésétől kísérve. Nagy tömegek, ünnepi hangulat fogadták az ellenzéki jelöltet és kísérték minden községben. Különösen lelkes volt a hangulat Nyirturán, ahol késő délután kezdte meg gyűlését a független kisgazdapárti jelölt. Ebben a mindössze 200 szavazóval bíró községben több, mint félezer ember gyűlt egybe az ellenzéki jelölt programbeszédének a meghallgatására.

Dr. Eröss János mondta állandó helyeslés és zajos éljenek között az első beszédet, majd dr. Lipták László szólalt fel. Beszéde elején kiért arra, hogy ezen a választási hadjáraton, amelyet az egységespárt válogatatlan eszközökkel harcol, rágalmakkal is iparkodtak küzdeni ellene. Még a szüleit sem kímélték. Azt terjesztik édesapjáról, hogy a kartellek szolgálatában áll, kartellvezér.

Azt üzenem ezeknek a gyalázatos rágalmazóknak — mondotta dr. Lipták László —, hogy az én édesapám már 12 éve a sírban fekszik. Nem is állhat tehát a kartellek szolgálatában. De nem állott azok szolgálatában addig sem, amíg Isten éltette. Mert vegyék tudomásul a magyar nép jogainak ezek az ellenségei, hogy az én édesapám államtitkár volt a halhatatlan emlékü kisgazdavezérnek, Nagyatádi Szabó Istvánnak a kormányában, abban a kormányban, amelynek földművelésügyi minisztere volt Nagyatádi Szabó István. És édesapám Nagyatádinak a híve volt, vele egy párton volt, vele küzdött a magyar nép szegény, nagy tömegeiért.

A politika igen fontos és nagyon komoly dolog — folytatta ezután dr. Lipták László —, nemcsak a jog, de a mindennapi kenyér kérdéseit is az dönti el. Miből lehet gy politikai párt jogosultságát megítélni? Elsősorban a programjából, de aztán leginkább abból, hogy a párt képviselője miképpen képviseli azt a programot a parlamentben.

Mi a nemzeti és a keresztény gondolatot valljuk politikai meggyőződésünk alapjainak.

Az országot a nép felemelése által akarjuk megtartani,

mert meggyőződésünk, hogy azt a nemzetet, amelynek ez a nép a lelke, annak boldogulása nélkül megtartani nem lehet. (Éljen! Éljen!) Mindazon a nehézségeken és tartóhatatlan állapotokon, ami most ezt a boldogulást megakadályozza, a pártunk kemény kézzel és kemény cselekedettel akar segíteni, mert

itt van már az utolsó óra.

Ezután a Független Kisgazda-

párt gazdaságpolitikájának tételait ismertette.

— A mai gazdasági válságnak és az egész ország betegségének oka elsősorban

a helytelen adózási rendszerben rejlik. (Szünni nem akaró helyeslés.) Kell és szükséges az adó, de ez az adó legyen igazságos és ne forduljon elő az a nyomorúságos helyzet, ami ma a nemzetet a nyomorúságba dönti, hogy gyengébb vállakra súlyosabb adó nehezedik, míg az erősebbekre könnyebb. Amikor a mai adózási kulcsot megállapították és kivetették, a búza 30 pengő körül volt. Ma 20 pengő körül van s annak a 30 pengős búzának az értéke szerint adózik ma is a gazda. Mi az eredménye ennek a túrhetetlen helyzetnek? A termelő és gazdálkodó nem a jövedelméből fizeti az adót, hanem a vagyonából. S ha erre nem képes,

jön a kölesön a horribilis bankkammattal, amivel megküzdeni nem tud s elkerülhetetlenül hullik a romlásba.

Ebből következik a mai ország-betegség másik oka,

a helytelen hitelpolitika, amelynek következménye, hogy az évek során hihetetlen mértékben eladósodtak a gazdák, ami a vagyoni tönkremenésüket eredményezte. (Ugy van!)

Néhány évvel ezelőtt a gazdaságok még százmillió pengőt tettek ki. Rövid néhány esztendő alatt

ez az összeg a 25-szörösére emelkedett.

len kamatok és hogy ezek ellen a kamatok ellen védelem nem volt.

Adósságrendezést kívánunk.

(Helyes! Mi is ezt akarjuk!) Nem a védettség kimondásával, mert ez nem gyökeres megoldás, hanem radikális orvoslást. Kívánjuk, hogy

minden olyan kamatot, amely meghaladta a 8 százalékot, tudjanak be a tőkébe

és ezzel véglegesen és igazságosan kívánjuk elrendezni azok adósságait, akik a körülmények terhelő kényszerűsége alatt jutottak ebbe a reménytelen helyzetbe.

A harmadik válsága a gazdaságpolitikai életnek

a kartellek uralma.

Meg akarjuk szüntetni azt az önző uralmat, amely kiuzsacsrzza a magyar népet.

A mi pártunk tisztá a kartellek befolyásától.

Senki a párt képviselői közül nem vállalhat szerepet valamely kartell közösségében, mert a párt tagja többé nem lehet. Ezzel szemben a kormánypárt tagjainak sorában nem egy ül, aki

aktív szereplője, sőt vezére a kartelleknek.

Ha majd ők is úgy gondolkoznak, mint mi és kizárják a soraikból azokat, akik részesei ennek a kartellek által az országra gyakorolt nyomásnak, akkor elhiszük majd fogadkozásait és ígéreteit.

Ezután dr. Biró József szólt fel lelkes tapsok között. Beszéde az alkonyatba nyúlt, úgy hogy már sötétedni kezdett, amikor oszladozott a tömeg. Majdnem bot-

rányba fullasztotta a népgyűlést

Tahy József főjegyző, aki erőteljes közbelépésre utasította a csendőrséget a gyűlés faloszlata érdekében. Dr. Lipták László rendkívüli eréllyel lépett közbe s megakadályozta, hogy a népre sértő hangon kiabáljanak.

Bartha szolgabíró tapintatos utasításai kímélték meg a botránytól a falu lakosságát. Dr. Lipták László ottmaradt a falu terén, míg az utolsó ember is eltávozott, igazi lelkes és önfeláldozó magatartást mutatva választói érdekében.

Nagy megbotránkozást kelt az egész kerületben, hogy a jegyzői kar egyrésze

hivatalos idejét is odaáldozva korteskedik a kormánypárti jelöltnek.

Dr. Lipták László ma a belügyminiszternél

távirati úton jelentette fel Szél József demecseri főjegyzőt és Stépán Béla kemecsei főjegyzőt

amiatt, hogy hivatalos idejükben is a kormánypárti jelölt érdekében zaklatják a népet. Erőteljesen tiltakozott a megye alispánjánál is, hogy a megbukott főispán érdekében a hivatalos közigazgatás beavatkozzék a választási küzdelemben. Hivatkozott arra, hogy a belügyminiszter neki pártatlan választást ígért s ezt az ígéretet kis helyi potentátok okvetetlenkedése nem semmisítheti meg.

ELLENZÉKI KÉPVISELŐK A KERÜLETBEN

Szombatra megkezdődik a kerületben az ellenzéki képviselők beavatkozása a választási küzdelemben. Szombaton délelőtt érkeznek és a küzdelmekben már részt vesz Vársáry József felsőházi tag, a tiszántúli ellenzéki népi küzdelem régi, kiváló harcosa. Délben érkeznek le Dulin Jenő és Mojzes János független kisgazdapárti képviselők és vasárnapra a független kisgazdapártnak még több képviselőtagja.

Jöttüket lelkesedéssel várja a kerület ellenzéki népe.

NEM CIÁNOZUNK! Permetezőgépeinkkel lakóhelyiségek, internátusok, szállodák stb. rovar- és féregmentességének állandó karbantartását vállaljuk — teljes felelősséggel.

Emberre veszélytelen, semmin foltot nem hagy s azért minden előkészületet nélkülöz.

A 10 percig tartó bepermetezés után sem zárjuk le szobáit, hanem egy félóra múlva nyugodtan alhat benne.

Lakását poloskától, légytől, hangyától és egyéb férgektől, — bundáját, szőrméjét a molytól biztosan megóvjuk.

Karbantartási irányárak szobánként és havonként P 0.70-től P 1.10-ig.

„ELEKTRO-TOX“

Lakáskarbantartó és Fertőtlenítő Vállalat
Ferenc József ut 89. Telefon jul. 28-tól 22-82.

SPORT

SPORTNAPLÓ

Ma kezdődnek Budapesten a Horthy Kupa küzdelmei. Magyarország első ellenfele Hollandia csapata, míg a rivális németek a franciákkal mérkőznek. Vasárnap már el is dől a Kupa sorsa, amennyiben ekkor kerül sorra a magyar-német mérkőzés. A Kupa már látható az egyik trafik kirakatában: hatalmas darab, magassága egy méter.

A magyar atlétikai bajnokságok mai első napján már nagy küzdelmek lesznek valamennyi számban. Aradi (DEAC) 800 méteren indul.

A Boeskey rendben elutazott és ma játszik Lembergben az Ukrajna ellen.

A Hungária nem vitte magával a húzódozó Müllert Bukarestbe, ahol szombaton a Ripensia, vasárnap a Venus ellen mérkőzik.

Janda, a Boeskey volt játékos a sikerrel játszott próbát a Budafoknál, ahol valószínűen szerződést is kap.

Kisvárdai új csapata, a Katolikus Legényegylet vasárnap Nyír egyházán játszik a NyKISE ellen.

Takácsi vasárnap már játszik a Törekvésben az Erzsébet FC ellen.

A Ferencváros vasárnap vált-

ságdíj mérkőzést játszik Salgótarjánban Tátrai átengedéséért.

Két vélemény Palesztina feldarabolásáról

Zürich, augusztus 13. Hosszú és éles viták után határozatot hozott acionista kongresszus: kimondták, hogy Palesztina felosztását célzó brit indítványt

nem vetik el véglegesen, de nem is fogadják el.

A végrehajtó bizottságot azonban felhatalmazták, hogy tárgyaljon az angol kormánnyal, kötelező ígéretet azonban nem tehet. Mindez azt jelenti, hogy hónapokba fog telni, amíg maguk a cionisták meg tudnak egyezni követendő politikájuk tekintetében.

Istanbul, augusztus 13. Az úgynevezett „előázsiai blokk”, amelybe Törökország, Irán (azelőtt: Perzsia), Szaudi Arabia, Afganisztán és Irak arab királyság tartoznak,

kollektív tiltakozó lépésre

készül a Népszövetségnek Palesztina tervezett felosztása ellen. A blokk főleg azzal érvel, hogy egy szuverén zsidó nemzeti állam idegen testet alkotna a Keleten és állandó surlódásokra vezetne, ha az angolok megvalósítanák az új zsidó állam gondolatát Palesztina területének egy részén.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

KÖZGAZDASÁG

ÁRESEK
A KESZARUFIACON

Ujrozsa októberre: 19.50, 19.35, zár-
lat 19.35—19.36. — 1938 márciusra:
20.20, 20.03, zárlat 20.03—20.05.

Tengeri augusztusra: 11.50, zárlat
11.52—11.60, szeptemberre: 11.73,
11.80, 11.63, zárlat 11.60—11.62, 1938
májusra: 11.52, 11.57, 11.48, zárlat
11.48—11.50.

Ó- és újbúza: felsőtiszai 77 kg-os
19.95—20.25, 78 kg-os 20.15—20.30,
79 kg-os 20.40—20.70, 80 kg-os 20.55
—20.85.

Rozs: 18.75—18.90.

Takarmányárpa (új): elsőrendű
16.50—17.00, középminőségű 16.15—
16.40.

Zab: elsőrendű 16.70—16.85, közép-
minőségű 16.50—16.60.

Tengeri: 11.85—12.00.

Búza: 600 mm bihari 80-as 20.50,
150 mm bihari 80-as 20.55, 150 mm

hajdú 80-as 20.85 budapesti paritás-
ban, 200 mm 80-as 20.75 beszállítva,
150 mm hajdú 80-as 20.85, budapesti
paritásban.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra fel-
hajtoltak 307 darab sertést. Az előző
nap maradvány 33 db volt. Árak:
I. szedett 98—100, súly 88—92, ex-
portzsír 170 fillér kg-ként. A vásár
irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh koro-
na 11.05—11.95, dinár 7.50—7.85, —
USA dollár 337.40—341.40, francia
frank 12.35—13.05, leu 2.85—3.—,
lira 17.40—17.90, osztrák silling 80.00
—80.70, svájci frank 77.50—78.40.

ORSZÁGOS VASÁROK

Augusztus 15., vasárnap: Budapest,
Debrecen, Makó, Sári (búcsúvásár, Se-
nyeháza, Szegvár.

Augusztus 16., hétfő: Baktalóránt-
háza, Dunaföldvár, Esztergom, Kecse-
liget, Kisköre, Magyarkeszi, Mezőkö-
vesd, Mosonszentjános, Nagybajom,
Nagyrákos, Nágoos, Ózd (havi), Pécs-
várad, Sajószentpéter, Salgótarján (ál-
lat), Siklós, Tarcal, Tatabánya (havi),
Vál, Vásárosmiske.

Debrecen sz. kir. város polgármestere.

KIVONATOS VEKSENÝTÁRGYA- LÁSI HIRDETÉNY. — 29569/1937

VI. sz. — A város egyenruházott alkal-
mazottak 1937 évi téli egyenruha és
lábbeli szükségletének szállítására
nyilvános versenytárgyalást hirdetek.
Szállítandó 110 darab téli zubbony,
110 darab téli eszimanadrág, 110 pár
csizma. Szállítási határidő 1937 no-
vember hó 15. A versenytárgyalási
hirdetmény (szállítási feltételek) és
ajánlati űrlap Debrecen sz. kir. város
elsőfokú közigazgatási hatóságánál
(rendőrségi épület, III. emelet 92 c.)
a hivatalos órák alatt megtekinthetők,

illetve ott díjmentesen megszerzhe-
tők. Ugyanott a szállításra vonatkozó
részletes felvilágosítást nyerhetnek.
Az ajánlatokat 1937 évi augusztus hó
31 napján, kedden délelőtt 11 óráig a
városi közigazgatási iktatóhivatalnál
(városháza, földszint 8. sz. ajtó) ad-
hatók be, vagy olyan időben kell posz-
tára tenni, hogy az a fenti időpontig
oda megérkezzen. Bónatpénz letétele
kötelező, kisiparosok azonban a bóna-
tárpénz letétele alól mentesülnek. —
Debrecen, 1937 augusztus hó 11.

H. polgármester.

HIRDETÉNY. A város tulajdonát

képező két darab mustra ló, folyó hó
15-én, azaz vasárnap délelőtt 9 óra-
kor a baromvásártéren nyilvános ár-
verésen eladatik. — Hétfőn azaz folyó
hó 16-án, délelőtt 9 órakor ugyancsak
a baromvásártéren nyilvános ár-
verésen eladatik 1 darab mustra ma-
gyar tehén, továbbá egy és fél éves
magyar Eikaborjú. — Debrecen, 1937
augusztus hó 12. Polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri köz-
lése 10 szög két napilapban,
a Debreceni Független Ujság-
ban, a Debreceni Ujságban
HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számítanak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágosítással készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

"ELEKTRO-TOX"

cián nélkül, mindent irt.
Garanciával vállalja laká-
sok szakszerű évi karban-
tartását, poloska, moly,
sváb, légy stb. rovarok el-
len. Emberre veszélyte-
len! Előkészületek ninese-
nek. Havonként egy fél-
órát kérünk s egész évben
tisztá a lakása! Irány-
áraink: szobánként és ha-
vonként P —70-től P
1.10-ig. »ELEKTRO-
TOX«, Piac u. 89.

Short
HARISNYA
vékonyszálú
1-28
HAVAS Harisnyaházban

Tűzfát, szemet
takarékos ember télire
már most szerzi be Vágo
József tűzfát- és szentele-
pén, a Margit-fürdőnél.
Elsőrendű hazai szenek
rövid ideig még a mult évi
árban. Katonatisztek, al-
tiszték, »Unió« tagok be-
szerzőhelye. Telefon 10-24.
906

Betöltendő állás

Fiatal
segédet vagy kiszolgáló
kisasszonyt azonnali belé-
pésre keresünk. Deutsch
A. és Fia. 1095

Jómegjelenésű

hölgyek és urak magas ju-
talékkal felvételnek. —
»Elektro-tox«, Ferenc Jó-
zsef út 89. 5241

Bejárónó

hosszú bizonyítvánnyal
ketestettek. Jelentkezni dé-
lután 5 óráig. — Sebők,
Batthyány u. 17—19. 1096

Tanuló

fiú, vagy kifutó azonnal
felvétetik. Magyar Ruha-
ipar, Bika-szálló. 5273

Ügyes

massmódeányt, tanulót és
kifutót felvesznek. Séllyei-
szalon, Piac 61. 1086

Gyakorlattal

bíró irodista kisasszonyt
azonnali belépésre kere-
sünk. Deutsch A. és Fia. 1090

Kiszolgálóleány

felvétetik. Rákóczi u. 12.
Étkezde. 597

Üzletek

Jómenetelű

fűszertüzet berendezéssel
eladó. Royal mérleg külön
eladó. Cim a kiadóban. 1098

Kiadó lakás

Háromszobás

udvari lakás novemberre
kiadó. Arany János ucca
29. 1084

Teljesen

különbejárattal kapualatti
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Cim a kiadóban. 5220

Háromszobás

modern lakás november
1-re kiadó. Mgenézhető:
délelőtt 10-től 12-ig. Ro-
thmerre ucca 19.

Uccai

különbejárattal szoba elő-
szobával, vízvezetékekkel ki-
adó. Varga u. 27. 1079

Kiadó

légfűtéses bútorozott szo-
ba. Megtekinthető 3—5-ig.
Svetits III. udvar fsz. 3.

Négy szoba,

hallos modern lakás köz-
ponti fűtéssel, melegvízzel
november 1-re kiadó. Fe-
renc József út 34. 1014

Egy

szép nagy szoba kiadó. —
Piac ucca 79. szám.

Kiadó

egy szoba, konyha, kamrás
udvari lakás azonnala. —
Széchenyi u. 57. 527

Ingatlan

Ház eladó,

kedvező fizetési feltételek-
kel, szép nagy telekkel, —
két uccára nyílik. Gyöngy-
virág u. 18. 5160

Üres

telek, két uccára nyíló, cl-
adó vagy kiadó. Érdeklőd-
ni: Erzsébet 14. 5249

Mindent

termő 5 holdnyi, kertészet-
nek, tehenészetnek, hizlal-
dának alkalmas prima föl-
demet úriházzal, gazdasá-
gi épületekkel, vágóhídi
villamostól hajításnyira
eladom, vagy bérbeadom.
Cim: kiadóban. 1082

Olcsó házhelyek

eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
tást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Eladás

ezüst evőeszköz, alig hasz-
nált, 12 személyes, tokban
olcsón eladó. Péterfia 43.
1097

Alpachka

elköltözés végett 1 drb
Stingl-Original zongora, 1
drb. 12 személyes ebédlo-
asztal, 1 drb. 4 fiókos ko-
mót, 1 drb. takaréktűz-
hely, 1 drb. tájkép, 1 drb.
rádió (2+1), 1 drb. 16 lite-
res zsírosbödön, 1 drb. kis
konyhaszekrény, 1 drb.
kocsiláda. Vigkedvü M. u.
28. Hátsó lakás. 5265

Használt

kis Singer-varrógép el-
adó. Varga ucca 12. S

Katonakoffer

eladó. Széchenyi u. 12., uc-
caj lakás. 1074

Ekszer-

vagy divatüzletbe való
üveges berendezés olcsón
eladó. Szepességi 28., asz-
talsnál. 1049

Tankönyv,

zsidó gimnázium I. osztá-
lyába eladó. Cim a kiadó-
ban. 5138

Kanarimadár,

szépen éneklő, eladó. Cim
a kiadóban. 5267

Bontásból

nagymennyiségű téglá, fa-
anyag, ajtók, ablakok el-
adók Ghillányi laktanya-
ban.

Vétel

Tankönyvet,

II. kereskedelmibe való
veszek. Cim a kiadóban.
5146

Fáy arckrémes tégelyeket

Grósz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerháza
(Szinház mellett). 5108

Hatszemeles

ezüst evőeszközlet megvé-
telre keresek. Cim a ki-
adóban. 5263

Rádió

rádió
villanyzerelés, javítás leg
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós ucca 2.
200

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitérő
konyha, a legrészletesebb
diéták.

Elsőrangú

házikoszt az Ujságírók
Clubjának éttermében. 4
fogásos nagymenü 1.10, —
kis-menü 90 fillér. Diétás
konyha orvosi előírás szer-
int. Piac ucca 26., I. em.

Ajánlat

Kerékpár

és alkatrész legolcsóbb
Keszlernél, Széchenyi u. 1.
Külső 3.80-tól, tömlő 1.44,
sengő 0.38, küllő 0.4 stb.
3305

Gazdák

és festőknek kocsikenő-
csők, halzsír, olajok, por-
festékek, 1 kg. 24 fillértől,
olajfestékek 1 kg. 60 fillér-
től, zománcfestékek 1 kg.
1.— pengőtől, gyorsan szá-
radó padlólakkok, ruha-
mosó, sűrűlőporok, fém-
tisztítók legolcsóbb ára-
kon, festékek, háztartási
cikkék szerezhetők be. —
Csapó u. 14. sz. Bél- és kül-
földi festékárak üzleté-
ben. 5205

Oktatás

Elsőrendű

tanerő német nyelvből pót
vizsgára előkészít és be-
szélni tanít. Hatvan ucca
1., I. k., III. 54. 5151

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő
Kossuth ucca 4L 2237

Különléle

Fehérneműt

olcsón, szépen varrok és
javítok. Házakhoz is elme-
gyek. Kécs u. 37. La-
czikus Jánosné. 5272

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Lapnyaj-
donos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T. József kir-
herceg ucca 1. szárn.